



# Картошка без студентов

Стали лишними молодежные лагеря, каждую осень принимавшие

#### тысячи человек

На сбор картошки студенты не выезжают уже более десяти лет. На селе оказались лишними молодежные лагеря, каждую осень принимавшие тысячи человек. Город больше не посылает и трудовые коллективы, хотя урожаи не оскудели. Ушедшая в прошлое шефская помощь заставила село макси-

мально механизировать убороч- Горожане отдают весь учебный ные процессы, бепредпочтение режней относиться к каждой паре урожаю, рабочих рук. Сособранному в поле зяйстве на бесвсем отказаться от ручного труда на уборке овощей и вручную

картофеля пока невозможно, и Магнитогорск по-прежнему посылает по осени молодежь на село, но теперь работа строится на совершенно иной экономической основе. Многотысячные студенческие отряды заменили группы наемных китайцев, местного населения и системы профтехобразования.

Оказалось, что убирать урожай можно несоизмеримо меньшими силами. Китайские сезонные рабочие, занятые на селе с весны до поздней осени, составляют самую малую, но наиболее эффективную часть спецов по уборке. В каждом овощном хозяйстве их бригады насчитывают по 15-20 человек, которые получают за свою работу 17,5 процента выращенного и собранного урожая. Китайцы распоряжаются им по своему усмотрению: самостоятельно могут реализовать на рынке или продать свою часть урожая в том же хозяйстве по рыночным ценам. По такому принципу выстраиваются расчеты и с учащимися училищ и с местным

населением. Менее всего в прямом заработке заинтересованы учащиеся. Осенью они приезжают в поле только для обеспечения продуктами своего учебного заведения. Как правило, месяц работы обеспечивает ребят картофелем, овощами, моло-

ком и мясом на год. При этом заработанные осенью продукты остаются в хоплатном хранении, и столовые выбирают их по

мере необходимости, Система взаимовыгодная, но постоянством не отличается.

У Наровчатского акционер- 5 ного общества установились давние связи с училищами 2 Магнитогорска, но этой осенью на сбор картофеля и овощей прежние партнеры на село не приехали. Насыщенность картофелеовощного рынка в этом году позволяет училищам самим приобретать продукты Ө по низким ценам. Наровчатке пришлось срочно искать новых партнеров и вспомнить о давно забытой помощи местных средних школ.

 В этих сложных условиях мы получили очень необходимую нам поддержку 13-го магнитогорского профессионального лицея, который и в ноябре поможет нам организованно завершить уборку урожая, - говорит директор Наровчатского акционерного общества Кузьма Абрамкин. – Без них, как и без помощи буранной и харьковской школ, с обильным урожаем этого года мы бы не справились.



Агаповское акционерное общество убрало урожай объединенными усилиями, но основную часть картофеля, лука, свеклы и моркови собрали ребята из 17-го училища, с которым село работает на протяжении 15 лет. Руководство хозяйства создало для ребят все условия с надеждой на дальнейшее сотрудничество. В Первомайке сельскохозяйственный цех магнитогорского «Профита» в уборке опирался на местные силы: удалось заинтересовать сравнительно высокой материальной компен-

сацией жителей окрестных сел и ребят из местного сельского училища

Весь урожай, за исключением капусты, с полей убран. Ее тоже с избытком хватит для Магнитогорска, но село уберет ее своими силами. В торговлю она поступает уже очищенной, в овощных сетках. Это тоже результат ручного труда. Каждую осень встает вопрос о механизированной уборке урожая. Сегодня сельскохозяйственное машиностроение выпускает качественные комплексы уборки и сортировки картофеля и овощей, но

полностью убрать с их помощью весь урожай сложно. Такие комплексы селу обхолятся недешево, и не каждое хозяйство в состоянии приобрести их. В непогоду новая техника простаивает, и без ручного труда в поле не обходятся. Этой осенью в Наровчатке только половину картофеля убрали комбайнами, остальную - руками. Существует еще один нюанс механизированной уборки: она уступает ручной по качеству. Этой осенью на овощных рынках горожане отдают предпочтение

урожаю, собранному и отсор-

тированному вручную. Нынешний уровень механизированной уборки обеспечивает его сохранность только до середины зимы. Ручная переборка обеспечивает качество на все время хранения. Поэтому на ближайшее время овощные хозяйства намерены сочетать ручной и механизированный

Поля едва освободились от урожая, а земледельны уже начали нарезать гребни для нового. К весне они наберут влагу и будут готовы принять новые семена с прежними заботами о следующем урожае.

# Селу не до праздника

**УБОРКА** 

Министр сельского хозяйства России Алексей Гордеев поздравил южноуральских земледельцев с профессиональным праздником и намолотом двух миллионов тонн зерна. Такой урожай бывает нечасто, однако селу пока не до праздника. По традиции его отметят после окончательной уборки урожая. До полного завершения обмолота на прошлой неделе оставалось всего пять процентов уборочной площади. Однако выпавший первый снег приостановил уборку: он быстро растаял, но в слякоть обмолачивать зерно невозможно.

В этой связи первый заместитель губернатора области Андрей Косилов на последнем селекторном совещании предложил переходить на ночной обмолот, когда ночные заморозки обеспечивают проходимость комбайнов. На ночной обмолот крестьяне переходят нередко, но иного выхода для завершения уборки нет. Одновременно на последних гектарах сосредоточили уборочную технику хозяйств, убравших зерновые культуры раньше. В Варненский район направили 15 комбайнов из Карталинского района, в Нагайбакском районе сосредоточили 25 комбайнов. Совместными усилиями заканчивали убирать хлеб в Сосновском, Каслинском, Чебаркульском и Аргаяшском районах.

По данным областного минсельхоза, на вчерашнее утро в Челябинской области завершена уборка хлеба и намолочено около 2 миллионов 100 тысяч тонн зерна при средней урожайности в 17,2 центнера зерна с гектара. В Троицком и Кизильском районах собрали 224 и 220 тысяч тони зерна, семь районов намолотили больше 100 тысяч тонн зерна каждый. Пшеницы на Южном Урале намолочено миллион 367 тысяч тонн, полностью засыпаны семена для посевной будущего года. В поле осталась лишь капуста на полях пригородных районов. В Магнитогорск белокочанная поступает из хозяйств Агаповского района. Урожай соответствует всем требованиям к качеству и поступать в реализацию будет до глубокой осени.

После уборки село остается один на один с проблемами экономии: в этом году не следует спешить с реализацией урожая. Это не относится к картофелю и овощам, которые легче реализовать осенью. В хозяйствах нет идеальных условий для их хранения, которое к тому же требует дополнительных затрат. Не вызывает сомнений наполнение зерном областного продовольственного фонда. С продажей остального зерна село пока не спешит. В конце сентября, как и предполагалось еще весной с учетом вымерзания значительной части посевов в Поволжье и на юге страны, цены на хлеб нового урожая обрели устойчивую тенденцию роста. Возможно, в этом году, с учетом национального проекта развития агропромышленного комплекса, они позволят начать самостоятельное укрепление экономики села, хотя рыночные условия о накопившихся долгах напоминают как раз во время большого урожая.

#### Сенаж по-итальянски

ТЕХНИКА

Губернатор области подписал распоряжение о выделении 22 миллионов рублей на приобретение сельскохозяйственной техники с передачей ее в хозяйства на условиях льготной аренды.

По сообщению пресс-службы минсельхоза области, эти средства поступят на приобретение современных борон, пневматических сеялок, выпускаемых предприятием «Варненская сельхозтехника». В дополнение к ранее приобретенным кормозаготовительным комплексам «сенаж в упаковке» будут закуплены пять итальянских специализированных машин для разрезания упакованного в полиэтилен сенажа и раздачи в фермах по кормушкам.

Очередное финансирование из бюджета происходит в рамках областной целевой программы реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК» в Челябинской области: на техническое переоснащение села в этом году должно быть направлено 300 миллионов рублей. Сегодня уже закуплена и передана в хозяйства техника на 183 миллиона рублей. Среди нее комплексное оборудование для доильного зала, установки охлаждения молока, смесители-кормораздатчики для животноводства. Хозяйства области получили косилки-плющилки, кормоуборочные комбайны, кормоцехи, зерноочистительные машины, тракторы. До конца года необходимо еще на 95 миллионов рублей приобрести отлично зарекомендовавшие себя комплексы «сенаж в упаковке», широкозахватные жатки.

кормоцехи, тракторы, оборудование для животноводческих ферм. За счет конкурсных поставок техники минсельхоз области сэкономил 23 миллиона рублей. На эти средства дополнительно закупят два доильных зала шведской фирмы и 16 тракторов минского про-

## Перепись на землю

ИТОГИ

В Челябинской области подведены первые итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2006 года.

В рамках этой акции было учтено 386116 объектов, используюших для производства сельскохозяйственной продукции 3 мидлиона 858 тысяч гектаров земли. Выборочно обследовали личные подсобные хозяйства населения в городской местности, проводился опрос садоводов, огородников, дачников

Согласно предварительным итогам, на одно сельхозпредприятие приходится около пяти тысяч гектаров земли, средний размер крестьянского хозяйства составляет 109 гектаров, личного подсобного хозяйства – 71 сотка с учетом выделенных земельных долей, на каждого садовода приходится около пяти соток.

Самые крупные по размеру предоставленной либо используемой земли сельхозорганизации находятся в Брединском и Варненском районах. Наибольшие площади личных хозяйств зафиксированы в Южноуральске и Пласте.

### Торты Магнитки – лучшие

ВЫСТАВКА

В Москве закончилась Всероссийская сельскохозяйственная выставка «Золотая осень», в которой традиционно участвовали предприятия агропромышленного комплекса нашей области. Южный Урал представил в Москве все направления сельскохозяйственного производства и переработки, которые отмечены 26 медалями выставки. Из них – 16 золотых. В числе первых золотые медали вручены животноводам Бре-

динского района, специализирующимся на племенном животноводстве. Золотой медалью отмечены торты Магнитогорского хлебокомбината, входящего в состав компании «Ситно».

По словам министра сельского хозяйства области Ивана Феклина, в выставке приняли участие только предприятия-лидеры: птицефабрики «Уралбройлер», «Равис», крупяная компания «Злак», Чебаркульский и Челябинский молочные заводы. Впервые принял участие в «Золотой осени» Троицкий консервный завод. Традиционным участником агропромышленной недели в Москве является ЗАО «ТехАртКом» - производитель сельхозтехники. Чтобы сэкономить средства, несколько предприятий отправили в Москву свою продукцию, а не размещали выставочные стенды. Тем не менее, отмечен активный интерес к экспозиции Южного Урала со стороны посетителей и официальных лиц.

В прошлом году южноуральцы привезли из Москвы 39 медалей, в том числе 18 золотых, правда, и представлено было 56 видов продукции - на 14 больше, чем в нынешнем году. Тем не менее, выставку можно считать не менее результативной: ее участники - предприятия агропромышленного комплекса - подтвердили свой статус лидеров не только на уровне области, но и в России. В перспективе многим из них предстоит решать задачу освоения новых рынков сбыта, и агропромышленная неделя в Москве - прекрасный шанс показать себя и выйти на новые контракты.

#### В группе лидеров

ПЕРВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Стали известны первые результаты сельскохозяйственного года по стране в связи с завершающейся с уборкой урожая. В этом году, по словам министра сельского хозяйства страны Алексея Гордеева, они прямо зависели от реализации национального проекта развития агропромышленного комплекса.

Собрано 73 миллиона тони зерна, что позволяет полностью удовлетворить потребности страны в хлебе и фураже. Производство мяса за девять месяцев увеличилось на четыре процента. При этом отмечен значительный рост объемов мяса птицы – 18 процентов и свинины - 13 процентов. На 8,5 процента добавилось молока.

Ближе к осени в рамках национального проекта увеличилось кредитование сельскохозяйственного производства: объемы превысили 108 миллиардов рублей. Ими воспользовались более 100 тысяч человек, тогда как в прошлом году кредиты оформили всего 2,5 тысячи сельских производителей.

Среди регионов страны в группу лидеров сельскохозяйственного производства по производству зерна, молока, мяса птицы, картофеля и овощей уверенно выходит Челябинская область. После формирования собственного продовольственного фонда агропромышленный комплекс нашей области значительную часть сельскохозяйственной продукции намерен реализовать за пределами своего региона.

#### Если октябрь теплый да мокрый – январь и февраль пройдут в холодах. Народная примета

Новый год от «Металлурга»

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

В городе у благотворительного общественного фонда «Металлург» давняя добрая репутация. На селе с ним толькотолько знакомятся: город показывает новый подход и систему благотворитель-

- Когда наш детский дом получил в прошлом году первую помощь от «Металлурга», многие восприняли ее как разовую, - рассказывает глава Верхнеуральского района Игорь Сурменев. - Но «мероприятие» повторилось еще и еще. Когда благотворительный фонд собрал в Магнитке руководителей детских домов южных районов области, чтобы определить перспективу совместной работы, стала понятной благотворительная система Магнитки. Село ее приняло с благодарностью

Магнитогорский благотворительный фонд, в основе которого средства металлургического комбината, первым в стране стал заботиться о детях еще до их рождения. Инициатива, которую в этом году заимствовали на государственном уровне, принадлежала руководству комбината. Фонд первым в стране начал отходить от отраслевого принципа, стал ведущим участником областных социальных программ и сосредоточил внимание на всех нуждающихся в помощи детях Магнитки. Сегодня в городе без «Металлурга» не обходится ни один детский праздникначала учебного года, Новый год, Международный день защиты детей.

К началу учебного года только для подготовки первоклассников выделены более 1,8 миллиона рублей 1208 семьям из расчета 1500 рублей на ребенка. Вместе с благотворительным фондом новый учебный гол встретили и сельские лети. В детские дома южных районов области отправили учебники и книги, спортивное и игровое оборудование, одежду, обувь, оргтехнику. К предстоящему Новому году сельским детским домам будет оказана помощь еще на 72 тысячи рублей, не считая традиционных новогодних подарков.

 В перспективе мы будем усиливать нашу поддержку сельским детским домам, как и всем оставшимся без родителей детям,- говорит директор благотворительного фонда Валентин Владимирцев. К новогодним праздникам уже составлена программа помощи. В декабре мы пригласим в наш фонд руководителей сельских детских домов на очередной семинар, обсудим перспективы нашей совместной

После знакомства с благотворительной тактикой «Металлурга» на селе возникают вопросы. Почему на подобном уровне не организована благотворительная работа в сельских районах? Там тоже немало успешно работающих предприятий. С металлургическим комбинатом их, конечно, не сравнить, но и в летских домах во всех южных районах всего 290 детей. С начала года благотворительный фонд «Металлург», в рамках программы социальной поддержки детей-инвалидов, сирот, детей из малообеспеченных и многодетных семей и других, нуждающихся в материальной поддержке, направил более 100 миллионов рублей. До подобных масштабов благотворительности селу далеко, но в южных районах области сосредоточена немалая часть населения более 300 тысяч человек...

# Телезрители за фермера из Черниговки

Закончился областной телевизионный конкурс «Пятеро смелых» о жизни фермеров нашей области

На днях подведены итоги конкурса. По решению жюри его победителем стала Нина Ефименко из Еткульского района. Телезрители отдали свое предпочтение главе фермерского хозяйства Зинаиде Салаватулиной из Черниговки Агаповского района, о которой рассказывали средства массовой информации нашего

 Но победителями можно считать всех участников проекта, в том числе и самих телевизионщиков, впервые в истории местного регионального вещания сделавших попытку создать реалити-шоу про жизнь и труд крестьянина,говорит руководитель прессслужбы областного минсельхоза Наталья Ушакова. – Без малого два месяца пятеро представителей фермерства Южного Урала были киногероями. Под прицелом телекамер они вели хозяйство, как встарь, косили траву и рубили дрова, топили баню, ходили на рыбалку и охоту, собирали мед, делились секретами семейной кухни и рассказывали об истории своей малой родины. Теперь многие знают, чем живут и дышат жители Копытова Еткульского района, Демарина Пластовского района, поселка Березовка Увельского района, села Черниговка Агаповского района, деревни Суналы Троицкого района.

Проект был первым. Наверное, последующие будут лучше и интересней. Но этот запомнится потому, что весь телевизионный материал был отснят «на родной почве». В нем не было будней, в широком смысле, с масштабным показом достижений сельского хозяйства. Зато зрители увидели нарождающийся сельский бизнес - предпринимателя-грибника, сельского аудитора, руководителя туристической фирмы с сельским уклоном. Увидели людей а ведь они хранят народные традиции, - о жизни которых большинство горожан имеют сегодня неполное представление.

Победитель проекта семья Ефименко, как и было обещано, получила в награду трактор Челябинского тракторного завода, который вручил фермерам первый заместитель генерального директора ЧТЗ Хамиф Мингазов. В подарочный комплект вошел и номерной знак, на котором красовались четыре пятерки, и удостоверение на право вождения самоходной машины от начальника управления Гостехнадзора областного минсельхоза Михаила Васильева.

Заместитель министра сельского хозяйства области Александр Быхун вручил памятные призы и почетные дипломы еще четырем участникам телепроекта, депутат Дмитрий Вяткин поздравил их от имени Законодательного собрания области и вручил сканеры. Не остались без подарков и зрители. Наиболее активных выбирали на конкурсе «Самый смелый зритель». Смелых зрителей награждали смелые фермеры: кому-то досталась банка вкуснейшего меда, кому-то букет фацелии – лучшего медоноса, а фермер Сергей Бурылов вручил своему поросенка в розовых бантах, которого тут же нарекли Ро-

Интерес к фермерству не случаен: сегодня на селе окончательно сформировалось это представительство сельского бизнеса. В далекие 30-е годы таковых называли «кулаками», отбирали у них земли, имущество и, в лучшем случае, направляли на «перевоспитание» на стройки социализма. Кстати, они составляли немаловажную рабочую силу на строительстве Магнитки. В 90-е годы фермерство снова вернулось на наши земли. Без преувеличения, оно носило массовый характер, но удержаться на земле смогли не более пяти процентов от всех «записавшихся» в фермеры. Рентабельно вести

зрителю живого пятнистого самостоятельное хозяйство смогли самые грамотные и настойчивые. Современный фермер, как правило, имеет высшее образование, в совершенстве владеет сельскохозяйственной техникой и современными технологиями, обязательным условием успешной работы для него давно уже стал персональный компьютер.

В каждом из сельских районов фермеры обрабатывают 20-25 процентов пахотной площади, за исключением Кизильского: там фермеры сосредоточили в своих хозяйствах около половины всех земель, на которых выращивают более 60 процентов районного урожая. В этом году они собрали 140 тысяч тонн зерна - больше, чем весь Агаповский или Нагайбакский районы.

Материалы подготовил Виктор СТРУКОВ.